难忘家乡特色年俗

我从母亲的脐带"分蘖"出来,已过 了79个春节

我的家乡三台县西平镇,又叫观音 场。随着社会的发展,过春节的内容与形 式发生了巨大变化。但在记忆的屏幕上, 儿时家乡那浓浓的年味依然挥之不去, 至今历历在目。

借狗年新春到来之际,翻几种外地 不多见的习俗出来晒晒。

一种是施米

在我儿时,每年大年三十的头一天 上午,观音场街上几家会馆或名门大户, 必然要准备不少大米,让乡下或街上、穷 得来没钱买米下锅的人排队领取。又叫

我曾经目睹过"施米"和"领米"的实 况。在西门外小学校的大门口,男男女 女,老老少少排起了长队。校门内,一排 箩筐装满了大米。有几位穿戴讲究的人 物正襟危坐在一旁,另有一中年壮汉,用 手中的一只大碗,给每人撮上一碗。有用 葫芦瓢来接的,也有用小口袋来装的,还 有用两手牵着破旧长衫前襟来接的。不 管什么人,都只有一碗,领着了就走。也

有全家老小都去的,一人一碗,凑在一起 就多了。

一种是施饭。 大年三十中午,观音场街上开饭店 的人家,煮一大锅白米干饭,还备了一些 煮熟、两片一块的连刀腊肉(未切断开)。 本镇上过不起年的穷人,就可以带着家 人去吃。白米干饭不限量,吃饱为止。腊 肉每人一块两片,属限量发放。

像这种到了大年三十揭不开锅的人 家,实属不多。也有爱脸面的人,虽穷却 不愿接受施舍。所以,大年三十施饭的饭 店,就只有两三家

大年三十下午,或初一早上。观音场 乡下的人家,用竹篮提着豌豆尖,或用背 篓背着青菜来到街上,送给亲戚或朋友。 为的是讨个吉利,确保来年的平安清静。

这种大年三十或初一相互赠送青色 菜蔬,在我家乡西平镇已成为风气。不仅 融洽了人际关系,也有助于社会和谐

一种是拜溜溜年。

一种拜溜溜年,是家乡过大年的

大年初一的早上,观音场五条街上 的住户人家,不分贫富贵贱,都要有一名 当家理事的人,在本街上有脸有面、德高 望重的社会贤达带领下,去本镇上另外 几条街挨门逐户地拜年

所谓拜年,其礼节并不复杂,每家每 户大门开着,去拜年的乡亲,到了家门口, 叫上一声: "恭喜发财,给你拜年了! 打个拱手,便笑逐颜开地又去第二家

大年初一早上,是家乡观音场最热 闹的时刻。"恭喜发财"的声音,成了古镇

一种是赛宝会

正月初一的赛宝会,是观音场旧时过大 年的压轴戏,实际上是一次乡村"大比美" 每年的大年将至时,年轻姑娘媳妇

们,就忙着洗澡净身修眉毛,不只是为了 清清爽爽过大年,更是为了参加大年初

大年初一这天,姑娘们穿着新衣 服,新做的绣花鞋,再把头发梳理好,长 辫子上扎个蝴蝶结或花绸巾,就准备出 门上街了

刚过门的媳妇,不仅要穿新衣新鞋,

特别要在发髻上配戴银钗等饰品,再戴 上平时压在箱子里的手镯、耳环。

一切准备就绪,年轻媳妇姑娘们,邀 邀约约成群结队上街了。漂亮姑娘、漂亮 媳妇如众星捧月一样,走在队伍中间,

男人们,照样穿戴得整整齐齐,各行 其事。未婚的小伙子当然是赛宝会的参 与者,已婚的爷们和中老年男士,以及中 老年妇女、孩子们,为赛宝会的看客

哪家姑娘最漂亮,后面跟随的小伙 子就最多。年轻媳妇已是名花有主,家乡 的小伙是懂得规矩的,不去跟随

年轻媳妇参加赛宝会,是赛给娘家 人看的,证明自已嫁了好人家。姑娘参加 赛宝会,是赛给小伙子看的。

赛宝会上最忙的,是喜欢说媒牵线 的婆婆大娘和婶子。她们要搞清楚哪家 姑娘后面是哪家的小伙子在追,为的是 确定自己的工作目标。赛宝会结束,专 事说媒牵线的婆婆大娘婶子些,就开始 忙碌起来了。

这些过年的民俗,都是我儿时在家 乡品尝过的年味,成为抹不去的记忆。

(作者系国家一级编剧、原省文联委员)

山峦上亮出春天

□ 何仁君(涪城)

离一场小雪纷扬的不远处 薄风从树冠缓跌到崖下 我触到一种呼吸 自山峦唇部

云朵像一顶棉花帽戴在山巅 羊群踩陷了雪迹 从父母劳作的地方走过 我找到了放牛晨读的味道

蚂蚁们把我眼光拉到草丛

青苔掩住山坡的青筋 坐于一块石头 鸟雀用乡音传递花朵欲放的情节

往事沿山峦起伏延绵 根在我内心 我始终是山蛮一根草 而今在城里过着草香的日子

对于山峦上的一草一木 以至一圈绿色麦苗 让我渴望再次凝视甚至回归 因为,是我和草的故乡

在绵阳过年(外一首)

□ 蒲苇(巴中通江)

隆冬,寒风从绵阳的街头窜过 我依稀听到冬花开了 一串串亲昵的知心问候 暖和了窗外静静踟躇的月光

茶几上的塑料花,透着茉莉花茶 的余香,异乡客的情思 仍在凯德广场的上空游荡 今夜,谁少了孤独,谁多了惆怅

此时的我不再颂扬漫天的雪花 只把你怒放的模样镌刻在心 任凭思念的帷帐笼罩夜的宁静 我只想将你的背影深深回望

小香—瓣

远处的篝火,是夜色奔跑的路 皎洁的月光装饰了富乐山的背影

我的眼,定睛一处火树银花开 却模糊了一曲最婉约的爱恋

亲,你的美年华唤醒了我的灵感

叠嶂的山峦岂可高过我的诗篇

这里的山谷,多么的幽静啊 正适合我的心香倾向你那一瓣

写梅

□ 李琼(南充南部)

离尘一绝芳菲色,枝影横幽淡淡开。 寒彻花光添傲骨,香摇魂魄远襟怀。 风中零落心如故,夜里翩然雪未来。 流水空山霞照晚,早春寄梦把云裁。



吉鸡祥犬(国画)



年年有余

生肖犬印



亲情亲恩

那份年味,那份爱

每年除夕,年夜饭的菜肴总少不了 香肠,但是今年不同,父亲生了重病,医 生再三叮嘱不能再吃香肠这类食物了。

一个冬日的清晨,父亲坐在沙发上 看着我吃早餐,突然笑着问我:"晓佳, 你想吃香肠吗?"我抬起头瞪大眼睛回 答:"不想吃,您也不要灌香肠,我本来 就不喜欢吃香肠。"因为我知道,父亲很 喜欢吃香肠,但是现在不能再吃了,如 果除夕夜让他看着我吃,我心里会很愧 疚的。父亲也许看出我在说谎,叹了口 长气,径自向里屋去了,我低下了头。

从那时起,我总觉得父亲有事隐瞒 我。厨房传来剁菜的声音,却没见端出可

口的菜肴。连续两天夜里,卧室的门紧关 着,微弱的灯光很晚才熄灭,我试探性地 敲了敲门,父亲却催促我早点休息。一天 清晨,父亲提着偌大的布袋准备出门,我 一头雾水,问道:"您本来身体就不好,提 着这么大的布袋做什么呢?"父亲神秘地 笑道:"做点小东西。"我接着问:"什么小 东西呀?拿出来让我瞧瞧!"父亲歪着头回 答:"到时候就知道了!"父亲背着那个鼓 鼓的布袋出门了,我望着他瘦小而微驼的 背影,蹒跚地走在冬日阳光里,在我的视 线中越来越小。

腊八节当日,谜底终于揭晓了,父亲 端出一盘香肠放在餐桌上,拍了拍我的

肩膀说:"这是我亲手灌制的香肠,你快 来试试!"我恍然大悟,原来父亲一直偷 偷地为我灌制香肠,悄悄用口袋装了带 出去晾晒。我夹了一小片香肠,慢慢放进 嘴里。父亲喃喃地说:"吃了香肠,才能感 受到年的味道。在我有生之年,趁着精神 状况好,一定会坚持为你做香肠。""晓 佳,好吃吗?"父亲问。我细细品尝着这醇 美的香肠片,许久都没有说话,最后扬起 脸,含泪带笑地点了点头。

傍晚,父亲剪完春花后,坐在临窗的 椅子上,轻轻地哼唱:"浓浓的年味难以忘 怀,亲亲的年味岁岁铭记……"在我的心 里,那份醇厚的年味,就是父爱的味道。

7 凡人凡事

杀年猪和贴春联

娃儿最喜欢过年,因为年的气氛总 是伴随着宰猪杀鸡开始的。

小时候,乡下人几乎都不富有,尽 管家家都养的有猪,但吃肉"打牙祭"还 是一件稀罕事

大部分村民只喂一头猪,主要用来送 派购的(即公社给农民下的交生猪任务), 只有少数村民家喂两头。一头留给自己杀 过年猪,一头送派购。送了派购猪的村民, 就可以杀掉另一头猪过年了。一般来说杀 过年猪,自家只留下10多斤吃得到过大 年就行了。那几年大家都穷,剩余的猪肉 就卖给村里的其他人,这家弄二斤,那家 割三斤。割肉的人有钱给现钱,没钱的赊 到起,啥时有了啥时给。所以,我就喜欢过 年。过年有肉吃,还有零花钱。

除了杀过年猪,还要把房前房后、 屋里屋外的卫生打扫干净。特别是要把 自家大门擦洗干净,两边贴春联。那时, 农村有文化的人不多,写春联的事就落 在了村小学的陈老师身上。陈老师写得 一手好毛笔字,写春联不收钱,纯粹是 帮忙。所以,找他写春联的村民很多。

记得因写春联还闹了个笑话。村里 有个姓北的妇女,是个文盲。她男人柱 子,长年累月在西沟打工不回家。那天, 她也请陈老师写了几副春联,拿回家不 知哪副该贴大门,哪副该贴猪圈房门, 正犯愁时,村里的二娃路过她家。二娃 识得一些字,但他爱恶作剧,便教北大

嫂,把"六畜兴旺鸡鸭满圈"给贴到大门 上,把"喜迎新春"给贴到猪圈门上。

北大嫂连声道谢,二娃呵呵地怪笑 着离开了她家。姓北的女人把春联贴上 去,一些邻居见了她都窃窃私语,还望 着她笑。姓北的女人感到莫名其妙。有 邻居悄悄告诉了她把春联的内容贴反 了。她一听气得额头冒青筋,两把撕掉 春联,"狗日的短命二娃,看老娘咋个收 拾你。"一边骂一边操起一根锄把,直奔 二娃家,收拾得二娃连连告饶。

如今,二娃和姓北的女人都已年过 花甲,有时闲来无事摆龙门阵,提起这 事,都一笑了之。他们说:那时虽穷,但 穷有穷的活法和乐趣。

文艺评论

乡愁·爱情及其他

-序杨剑横诗集《迷茫在彼岸》

诗歌让我和杨剑横相识相 交,他老家在绵阳盐亭,如今在 浙江行医。去年入秋时,他在西 湖边给我打电话,希望能为他 的处女诗集《迷茫在彼岸》写篇 序。由此,我在沉闷而又冷寂的 夜空中,听到了又一个诗歌信 徒的真诚声音,让我从内心感 到极为亲切而又温暖。是的,人 生在世的悲怆感和苍茫感,就 像不熄的灯光浮现在梦中,闪 烁在诗篇里,可以如我眼前的 涪江流水一样,在血液中奔流。

自由和自觉是不可分割的 统一体,也就是说自觉就是意 识。"看,炊烟袅袅的地方/虽躺 着童真、悠然,但还淌着心酸/眼 泪已汇入岁月长河/留着白发的 母亲依稀的身影"(《梦中的母 丽 亲》),"昨夜的雨、昨夜的风/对 流一场虚无的梦/缠绵、悠伤、悲 壮、怒嚎/刻骨铭心"(《听夜中的 雨》),我在杨剑横的诗歌中看到 了这样如此的乡愁,"轻轻踩上 一脚全身疼痛"(《思念》)。

在阅读杨剑横诗集《迷茫 在彼岸》书稿时,我不知为什么 总是想到人生在世的痛感话 题,真的忍不住想掉泪。那些残 忍的专制,那些毫无人性的政 客及其帮凶像鬼魂一样总是在 我的脑海里荡来荡去。意义上 的诗歌是有生命的,也就是说 我们应该把诗歌当着生命来对 待,才有可能唤起我们对人类 的更加热爱和敬重。杨剑横在 诗中也有过"你在呼啸 在海的 远方印刻诗篇/你在歌唱 在天 空中悲鸣徘徊/当你醒来时 只 有在窗棂上留下清影/教堂里 的晚歌和着钢琴在歌唱/你的 痛 你的伤停在黑夜里"(《迷 茫》),但是,他的不少诗歌有着

"儿时的记忆的欢乐与清澈 《故乡的河》,如《家乡的夜晚》 《故乡的山》、《走进深秋的早 晨》等篇章。在诗坛沉寂后又混 乱的今天,远在江南行医的蜀 人杨剑横满怀乡愁或怀抱忧 伤,满目清纯或温暖地写着如 此倾心动情的诗行,这真的让

是的,优秀的诗人永远在 路上,永远寻找着自己的精神 家园。"亲爱的,请再看我饥渴的 得娇艳"(《一束玫瑰花》),"爱情 有时空阻隔/睡眼朦胧或清新, 她用她的眼睛传递思念与幻觉 (《我在夜晚看见她》),"你来时 正下雪/冰冷的打开一扇窗/突 然照进一米阳光/真是手不凉 脚不冻/一剑劈开你的心/放出 一团团忧愁和与悲伤"(《灵魂与 肉体》),杨剑横的这些爱情诗歌 语言直接,也可以说他从爱情哲 学出发,将人性的爱揭示得如些 的真实,深厚和充分,

写诗的人都清楚这点,在 当下大面积的越来越势力、冷 漠、沦丧的权力语境和商业语 境中,无论它的写作指向本身 要达到何等水准,其灵魂与精 神的内核应该是如黄金般的 珍贵。与杨剑横面对面交流 时,我发觉他除了如此孤寂 外,还有满怀对生活的感动以 及如此纯正亮洁地拥抱生命 热爱诗歌,这也是他值得保持 的最为本真的东西。

我在这里祝愿蜀人杨剑横 坚守自己的写作底线,我相信 他的眺望会更加高远些。由此 打住,并为之序也, (作者系著名诗人、中国作家

协会会员)

乡情乡音

山村喜事

"白胡子老汉想挣钱,光勾 子娃儿想过年。"每年冬天,除 了期待过年,冬天还要进行一 系列的乡村喜事,连放寒假的 小孩子可以三五成群热热闹闹 地去"吃酒"。

早些年,大山深处的乡村,没 有冰箱冰柜之类,天气暖和时,食 物无法存放三四天。而乡村喜事 要宰上一头大肥猪,热闹上三四 天,只有寒冷的冬季最合适。 农历的冬月、腊月,是办乡

村办喜事的最佳时间。当乡村的 各个旮旯里冷风肆虐,漫山遍野 开始飘起白雪的时候,有喜事要 办的乡亲们便开始忙活起来。 按照山里的风俗,办喜事

□ 的主家得把整条沟的乡邻都请 了,更别说有血缘婚姻关系的 亲戚、同过学共过事的朋友。喜 事前三天,左邻右舍的乡亲们 全家出动,都去帮忙。年轻小伙 子们在乡村里转几圈,便借来 一摞摞火盆,一张张大方桌子 和配套的板凳等。再在院子里 搭起席棚,宽大的席棚下面摆 满了八仙桌,桌子下炭火烧得 红红火火、热气腾腾。人们围着 桌子而坐,一人面前放一杯茶 水,热气袅袅。聚在一起打老牌 的,手搓麻将的,玩扑克的,谈 笑风生、喜气洋洋。

请来的刀儿匠一大早就把 大肥猪杀了,放进开水里褪毛 后,分割成一块一块的猪肉,抬 进厨房。新鲜的猪肉摆在零时 搭建的又宽又长的案板上,主 厨带着六七个人在厨房里忙碌 起来,叮叮当当响成一片。切肉 的、剁肉的、切菜的、洗菜的、烧 水的、做花的、炸酥肉的、走桌 抹凳的……知客师把客厅里的 电视机声音放得大大的,还把 录音机放在屋檐下,音量也调 到了最大,啦啦啦地,歌儿唱得 真热闹。小孩子们跑前跑后,附 近人家的狗也来了,趴在桌子 底下,瞅准机会抢肉骨头。

主家早已请来一个有文化 的乡村人,裁好红纸,提着毛 笔,一幅幅喜庆的对联贴起来。 从厨房门到大门,从新房门到 其他卧室门,大红对联喜盈盈 地贴着,比过年还喜庆。来帮忙 的男女老少,名字都被写在了 一张红纸上。红纸呈长方形,按 职务从右到左,从上到下一一

书写出来:请知客师某某某,请 主厨某某某,请厨师某某. 大伙儿看着名单各司其职

会剪纸的姑娘大妈,静静 地坐在桌边,利用写完对联后 剩余的红纸,折折剪剪,一双双 巧手上的剪子赛过画家手中 的神来之笔,一会儿功夫, 幅幅神形皆备的剪纸便跃入 眼帘。红色的剪纸贴在新房明 亮的窗户上、崭新的家具上、新 房的门上。大的小的圆的方的 椭圆的……无一不透着吉祥,

新房里新床新大红被褥 家有小男孩的亲戚,便将小男 孩放在新床上爬一会儿,打几 个滚,寓意早生贵子。

新婚前一晚,远亲都已赶 到,席棚下面熙熙攘攘,黄昏时 分开始搭席,先到的吃了席桌 就去烤火聊天,后来的坐第二 轮。孩子们在人群里钻来钻去, 嬉闹声伴随着知客师的吆喝 声,构成一幅喧嚣图。

喜事当天,主家请的大客车 将新娘子接拢,鞭炮"噼里啪啦" 震天响。知客师扯着大嗓门吼起 来。那声调唱歌似的,一套一套 的,听得客人喜滋滋,主家乐呵呵 的。孩子们松开捂着耳朵的双手, 一拥而上,忙着跑去抢哑炮。

穿着大红棉袄的新娘子被 人们簇拥着进了新房,新郎将大 把大把的喜糖撒向门外。大人孩 子一窝蜂地抢。十张方桌上摆的 炸花花、打的天穗子糖等小吃,孩 子们百吃不厌,一抢而光。所有的 孩子嘴里嚼着,手里捏着,衣兜裤 兜里揣着。上了九个凉菜,接着上 炒菜、蒸菜、汤菜、炖菜……最受 欢迎的就是本土十大碗。丁锅子 坨坨方方正正,黄酥酥的,散发着 诱人的芬芳;酒米里蒸着夹沙 肉,松软香糯……乡亲们推杯 换盏。挽着发髻,头戴假花,化 了新娘妆的新娘子,将两只喜 烟一一摆在客人面前,在新郎 家长者地带领下,随同新郎逐 桌敬酒,去认识并亲自叫一声 亲朋,好不热闹。 足足坐三四轮,客人才渐

渐散去。吃饱的孩子们在院子 里疯玩,等帮忙的家长收拾完 席桌,准备好晚饭,吃了晚饭再 将借来的东西一一归还,孩子 们便蹦蹦跳跳回家去。只剩些 许近亲,留下来闹新房。

